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Opgave 1. Een dilemma 4 AM 

Twee winkels met hetzelfde productassortiment zitten vlak bij elkaar en concurreren 
om dezelfde klant. Beide eigenaren overwegen een prijsactie met 10% korting te 
starten om klanten van de andere winkel te trekken. Het beste voor de eigenaren van 
de winkels is om een prijsafspraak te maken. De wetgever verbiedt alleen 
kartelvorming. 

1. Leg uit waarom actoren in de economie als spelers in een spel gezien kunnen 

worden. 

consumenten en bedrijven zijn actoren die met elkaar handelen, concurreren 

of samenwerken, en daarom onderlinge relaties hebben en afhankelijkheden 

van elkaar hebben. Daarmee kun je consumenten en bedrijven onderling als 

spelers in een spel zien. 

2. Leg uit dat als beide winkeliers tegelijk (simultaan) een keuze moeten maken 

om wel of niet de prijzen te verhogen, de uitkomst anders is dan als de 

winkeliers na elkaar zullen reageren. 

Als ze na elkaar kunnen reageren zullen beide partijen wachten of de ander 

zijn prijzen verlaagt. Doet de ander dat niet dan zal ander het ook niet doen 

omdat dan het resultaat het beste is. 

3. Wanneer wordt de prijsactie een "dominante strategie"? 

Als je het beste altijd de prijs kan verlagen, ook al doet de andere partij dat 

ook of juist niet, omdat een prijsactie altijd het meeste voordeel geeft. 

4. Wat is een suboptimaal resultaat? 

Als het resultaat slechter is dan mogelijk was geweest met een andere 

strategie. 

5. Aan welke twee voorwaarden moet een spel in de speltheorie voldoen wil het 

een "gevangen dilemma" zijn? 

Beide spelers moeten een dominante strategie volgen, en het eindresultaat 

moet suboptimaal zijn. 

6. Leg uit waarom de keuze om wel of niet de prijs te verlagen beïnvloed kan 

worden als een spel vaker gespeeld kan worden. 

Vaker spelen betekent dat je de reactie van de ander kent. Als de ander een 

keer niet zijn prijs verlaagt kan dat er bij vaker spelen toe leiden dat je als 

partij ook je prijs in de toekomst niet meer verlaagd omdat je winst dan hoger 

is. Je gaat er dan van uit dat de andere partij hetzelfde gedrag blijft vertonen 

en kiest voor de lange termijn winst. 


